

2021年7月14日 星期三
农历辛丑年 六月初五

国内统一连续出版物号 CN 11-0304
代号 1-24

新闻热线: bchb@sina.com
第166期 今日8版
http://www.jkb.com.cn

学生健康报



扫一扫关注官方微信

国家卫生健康委员会主管 健康报社有限公司主办 健康报社有限公司出版

我国儿童青少年近视率为52.7%

幼儿园和小学年龄段仍是近视防控重点

本报讯(记者赵星月)7月13日,国家卫生健康委召开新闻发布会,介绍儿童青少年近视防控有关情况。国家卫生健康委疾控局副局长再那吾东·玉山介绍,我国近视防控总体见效的基本局面初步展现,学生近视早发现象得到一定缓解。

据介绍,2020年9月至12月,国家卫生健康委全面开展近视专项调查,覆盖全国8604所学校,共筛查247.7万名学生。

结果显示,一是近视防控总体见效的基本局面初步展现。2020年,我国儿童青少年总体近视率为52.7%,其中6岁儿童为14.3%,小学生为35.6%,初中生为71.1%,高中生为80.5%。2020年总体近视率与2019年(50.2%)相比上升2.5%,但与2018年(53.6%)相比有所下降,下降0.9%。二是学生近视早发现象得到一定缓解。2020年全国幼儿园大班6岁儿童近视率与2019年相比持平,与2018年相比下降0.2%。2020年小学低年级学生近视率(20.7%)与2019年相比虽增长1.4%,但与2018年

相比仍下降1.6%。近视低龄化问题仍然突出。2020年各地6岁儿童近视率均超过9%,最高达19.1%。小学阶段近视率攀升速度较快,从小学一年级的12.9%快速上升至六年级的59.6%。平均每升高一个年级,近视率增加9.3个百分点。幼儿园和小学阶段是我国近视防控重点年龄段。三是低度近视发展为中高度近视放缓。高度近视容易引发多种严重并发症,比如白内障、视网膜脱离和青光眼等,是要重点防治的致盲性眼病。在近视学生中,2020年中、高度近视比例与2019年相比持平,但与2018年相比下降0.6%。其中,初中、高中学生的高度近视与2018年相比均下降0.5%。高度近视防控取得一定成效,但仍需进一步防控高度近视的发展。近视学生中,近10%为高度近视,且占比随年级升高而增长。幼儿园6岁儿童中1.5%为高度近视,高中阶段达到17.6%,高度近视的危害不容忽视。

国家卫生健康委妇幼司副司长沈海屏指出,儿童的眼睛和视觉功能是逐步

发育成熟的,0~6岁是儿童眼球结构和视觉功能发育的关键时期。为持续加强0~6岁儿童眼保健和视力检查服务,国家卫生健康委主要开展了三方面工作。一是将0~6岁儿童眼保健和视力检查纳入国家基本公共卫生服务项目,作为0~6岁儿童健康管理的重要内容。2020年儿童眼保健和视力检查覆盖率为91.8%,基本覆盖所有学龄前儿童。二是规范0~6岁儿童眼保健和视力检查服务。国家卫生健康委制定印发《0~6岁儿童眼保健及视力检查服务规范(试行)》,明确在新生儿期、婴儿期、幼儿期和学龄前期不同时期开展不同检查。三是推动建立儿童眼保健服务网络,明确眼保健基本服务由具备条件的乡镇卫生院、社区卫生服务中心提供,县级妇幼保健机构和其他县级医疗机构对基层医疗卫生机构进行眼保健的技术指导,开展专项检查,接受基层转诊。各级综合医院、专科医院提供技术支持,为需要更加专业的眼科检查和治疗的儿童提供服务。



学急救知识
过安全暑假

近日,江苏省南京市儿童医院举办“儿童意外伤害急救演练及培训”科普活动。医务人员为孩子们讲解急救知识,并现场教授心肺复苏操作方法。

吴叶青摄

本期导读



让光亮照进
残疾儿童心中

(2版)



暑期
防“熊孩子”受伤

(7版)



有关上消化道异物的
5个问题

(8版)

☆扫码订 学生健康报



☆教育部体育卫生与艺术教育司指导
邮发代号: 1-24 全年价格: 96元

编辑:马佳 电话:(010)64621921
E-mail:bchb@sina.com